Два математические выражения, связанные знаком > или < , а так же знаками <, > образуют неравенство. Неравенства содержащие знак> или < называются строгими неравенствами  , а неравенства содержащие знаки >, < называются нестрогими неравенствами.

Решить неравенство             с одним неизвестным х – это значит найти все значения х , при подстановке которых в неравенство получается верное числовое равенство.

Совокупность  неравенств – множество всех решений неравенства. Если множества  решений неравенства оказывается  пустым, то говорят , что неравенство не имеет решений. Аналогично определяется решение неравенства с любым числом неизвестных. 
Неравенства также как и уравнения классифицируются на : алгебраические и трансцендентные. В алгебраических неравенствах над неизвестными совещаются  и притом в конечном числе лишь операции сложения , вычитания, деления , возведения в целую степень, извлечение  корня. Если над неизвестным совершаются и другие операции , например, возведение в   иррациональную степень, взятие log  или sin, то неравенство называется  трансцендентным. 

Алгебраическими классифицируются на рациональные и иррациональные. Рациональные неравенства не содержат операции извлечения √   ,иррациональные же содержат такую операцию.  Например, рациональное неравенство с двумя переменными:    Например: x²+y> 3y
                                                                                                 2x+1

; иррациональное : Например:√2x +1 > - x
Пример: Решить неравенство

               √24 – 10x + x² < x – 4

               √24 – 10x +x² < x-4 


x-4> 0,

                (24-10x+x²)(24-10x + x²-(x-4²))<0



x-4> 0


(x-4) (x-6)(x-4)(-2)<0
               x-4 >0,


x=4

(x-4)²(x-6)>0
x>6

Ответ: {4} [6 ;  +∞   )
При решении алгебраических неравенств часто приходится  решать рациональные неравенства. Основным методом является метод интервалов:

1. Все члены  неравенства переносятся в левую часть и приводятся  к общему знаменателю. 

2. Определить критические точки.

3.Критические точки наносятся на числовую прямую, прямая разбивается при этом на интервалы.

4. Определить знаки на интервалах.
5. Множество решений неравенств объединяется интервалом с соответствующим знаком, при этом случае , если неравенство нестрогое ,то к этому множеству прибавляется корни числителя.
Неравенства вида ax>b, ax< b, ax>b,ax<b , где a и b действительные числа или выражения , зависящие от параметров, ax – неизвестное , называются линейными неравенствами.
Например, (3 - √10 )(2х- 7)< 0    
                    6x- 21- 2x√10 + 7√10<0
                    36x² + 441+40x² + 490< 0

                   76x² + 931< 0

                    x² < 12.25


x 1= 3.5       x2= -3.5
Таким  образом, в зависимости от коэффициентов а и b решением линейного неравенства может быть либо неограниченный промежуток, либо вся числовая прямая, либо пустое множество(нет корней).


(5 - a)x > a + 3
Рассмотрим три случая : 1. a > 5, тогда х< a +3

                                                                         5-a

  
2. а < 5, тогда x > a+3

                                                                            5-a


3. a =5 , х є Ø
 Неравенства вида ax² + b x +c > 0, где a, b, c – действительные числа , называются квадратными неравенствами. Решение квадратного неравенства основано на применении свойств квадратного трехчлена y = ax²  + b x + c 
Рассмотрим все возможные случаи.

1. Если а>0 и D<0 ,то решением неравенства является все действительные числа.

2. Если a> 0 и D=0 , то x ( -  ∞  ; -b/2a) (-b/2a ; +  ∞  )
3. Если а > 0 и D > 0,  то х   (-∞ ; х1)  (х2; +∞   ), где х1, х2- корни квадратного трехчлена.

4. Если a< 0   D<0, то х Ø
5. Если a<0 и D=0, то х Ø
6. Если a<0 и D >0 , то х  (х1;х2), х1, х2- корни квадратного трехчлена.
Пример:  m x² – 2(m- 1)x + (m+2)
1.Пусть m> 0 и  D= (2-2m) ² - 4m(m +2)=1 – 12m < 0; нет решений
2.Пусть m> 0 и D=0; m = ¼; уравнение имеет один корень. 
3.Пусть m> 0 и D > 0, то есть m (0; ¼ ). Тогда х  (х1; х2), где х1= 1/m (m – 1 - √1-4m), x2= 1/m (m-1+√1- 4m )
4.Пусть m< 0 и D= 4(1- 4m)< 0; Тогда m Ø
5.Пусть m< 0 и D= 4(1-4m)> 0 ;m Ø

6.Пусть m< 0 и D= 4(1-4m)> 0, то есть m ( -∞  ;0) Тогда х ( -  ∞ ;х1)  (х2; +∞   )

                                          Грибская  МСОШ

Отчет по элективному курсу по математики: 
На тему  :

      

                                      

                                                                                    Выполнила : Кирьян К

                                                                                    Проверила : Мякинникова О


2009 год
